第三章复习提纲
3.1 动物的生命周期

2、蛙的各个生长发育顺序是：受精卵 ——→ 小蝌蚪——→大蝌蚪——→幼蛙——→ 成蛙。

蝌蚪与成蛙的比较：
	
	生活环境
	运动器官
	运动方式
	呼吸器官

	蝌蚪
	
	鳍（尾）
	游泳
	

	成蛙
	水、陆两栖
	
	
	肺及皮肤


像青蛙从幼体到成体的发育过程中，在 生活和形态结构 上要发生很大改变，这中发育类型叫做             。因此，青蛙属于               发育。

3、蝗虫的一生要经过      、若虫（幼虫）、成虫三个时期，它的发育也属于变态发育，这种变态发育称         。蝴蝶的一生要经过     、若虫、    、成虫四个时期，这种变态发育称         。

4、动物的一生都要经历出生、       、         、死亡等生长时期，这些生长时期构成了动物的        。           的时间就是这种动物的寿命。但是，气候、       、          等生活环境因素的变化，对动物的寿命会有较大的影响。

5、若虫是下列哪种昆虫的幼虫（    ）A. 蝴蝶   B. 蝗虫     C.蚊子     D. 苍蝇

6、下列生长时期是变态发育的生物所特有的是（     ）A. 受精卵   B. 幼体  C. 蛹    D. 卵
3.2 新生命的诞生

1、人类的新生命和其他一般动物一样，都是从一个       发育而来的。

2、人的受精卵是由       和          结合而产生的。

3、人的精子和卵都是由人的      产生的。男性的生殖系统主要由     、输精管、     、前列腺等器官组成。其中     是主要的生殖器官，它能产生      。精子的形状像      ，外形可分为        部和      部两部分。精子只能在          下才能看到，长度约为   毫米。女性的生殖系统主要由          、输卵管、         、阴道等器官组成。其中         是主要的生殖器官，能产生            。成年女性大约        会排出一个成熟的卵细胞。          是孕育新生命的场所。卵的外形像         ，直径约为      毫米，它是人体中         
5、能够接近卵的精子有     个，能钻入卵的精子有     个，最终精子和卵形成了          

6、受精卵形成后，一面进行细胞分裂，形成        ；一面沿输卵管下移，进入           ，植入            上，即怀孕了（也称妊辰）。

7、受精卵形成胚胎后，会在             内继续发育。

（1）植入子宫前的早期胚胎发育需要的营养来自卵中的           。（2）植入子宫后，胚胎通过           和            与母体相联系。（3）胎盘的结构特点是有                  。（4）母体血液中的营养和氧通过        进入胚胎，胚胎产生的二氧化碳等废物通过              进入母体血液，再由母体的排泄系统排出体外。所以            是胚胎与母体进行                的主要器官。（5）胎盘中的血管与子宫中的血管是         的，即胎盘的血液与母体的血液是分开的。（6）胎盘在子宫内被        包围，可以使胚胎免受震荡，对胚胎有         作用。（7）胚胎在母体内发育具有的良好环境条件是：温暖 、      、营养 和有保障，这些都是      的优越性。

8、胚胎在   已初具人样，从此称为     ；大约要在母体内孕育（约  天），然后从母体体内产生。
9、胎儿从母体内产出的过程叫            ，产出的胎儿叫        。

10、刚出生的婴儿主要靠        喂养。         内含有婴儿所需要的营养物质，还含有      

11、受精的正确含义是指：（    ）

A. 精子和卵的接触                B. 整个精子进入卵细胞膜内   

C.精子细胞核与卵细胞核融合       D. 许多精子进入卵细胞中

12、人体受精卵形成及开始分裂的主要场所是（   ）；胚胎发育的主要场所是（   ）

    A. 子宫         B. 卵巢          C. 阴道            D. 输卵管

3.3走向成熟
1、我们中学生已经过了婴儿期、         和儿童期，步入          ，逐渐走向成熟。

2、青春期是儿童逐渐成为成人的过渡时期。女孩的青春期一般是从    岁到      岁，男孩的青春期一般比女孩       左右。

3、                的差异称为第一性征。                     的男女差异称为第二性征。

4、青春期是人体发育的重要时期，也是人体变化最明显的时期。

（1）人体的外表变化：青春期人体的外表男女共同变化有：身体迅速长高 、          、长体毛 等。男性第二性征的主要表现是           、声调较低 和         等。女性第二性征的主要表现是            、声调较高 和            等。

（2）      的发育和成熟——这是青春期发育的重要特征。进入青春期，女孩的     发育成熟后，大约每一个月有  个成熟的卵从    中排出。如果卵没有受精，就会引起子宫出血，这就是      ，即女孩生殖器官成熟的标志是出现         。进入青春期的，男孩        已经能产生精子，因此有时在睡梦中会        ，这种现象叫        。即男孩生殖器官成熟的标志是出现           
（3）内脏功能日渐健全，进入青春期，     收缩力增强、 肺通气量增大 、    调节功能增强等。

5、从书中人类的生长曲线图中可以看出，人一生中有两个迅速生长的时期，

即          和           ，生长的速度快。进入成人期后，人基本上就停止了生长。
6、处于青春期的青少年，大脑               ，容易接受             ，但自我控制能力较弱 ，尤其对毒品 、          、音像制品 之类的诱惑，更要保持高度的警惕。
7、总之，青春期是人一生中            和          的重要时期。我们应该已科学的态度对待它。养成一些必要的生活、学习、卫生习惯，使青春期的         健康发展。
8、青春期是指（     ） A. 身体不再生长的时期       B. 生殖器官不再发育的时期
C. 身体完全成熟的时期       D. 生殖器官的发育和成熟

9、男性生殖器官成熟的主要标志是（    ）；女性生殖器官成熟的主要标志是（    ）

 A. 出现第二性征  B. 出现遗精  C. 出现月经  D. 身体快速长高，体重显著增加

3.4动物新老个体的更替
1、动物的生命周期反映了动物新老个体间的更替。新个体是通过动物的       产生的，而成年个体在死亡之前，能产生            ，以保证种族的           。

2、通过          和         结合，形成         产生新个体的生殖方式，称为有性生殖。

  不需要精子和       结合，直接由母体产生           的生殖方式，称为无性生殖。

3、动物生殖的多样性
（1）受精方式不同  ①体外受精的有   鱼类 、       等

②体内受精的有 昆虫 、         、         和             等
（2）胚胎发育方式：①卵生的动物有 昆虫 、         、两栖类 、         和 鸟类等；它们的胚胎发育场所在           ，营养来源是           。
②胎生的动物有         ，胚胎发育场所在母体         内，营养来源           。
③ 卵胎生（也叫假胎生）的动物很少，如        、            是卵胎生动物，它们的受精卵在             发育，但营养来源与母体          ，而是来自卵中的卵黄。
4、变形虫、        等单细胞动物一般进行无性生殖，生殖方式为           。即一个母细胞通过细胞分裂变成     子细胞。水螅进行的无性生殖方式是           。即母体发育到一定时候能产生一些           ，这些          从母体上脱落下来，就可以长成          。

5、新生命诞生后，经过生长发育，最终都要   。（1）衰老的实质是：                                   的过程。（2）衰老的最终结果是        ，它是生命的          。它的主要特征是      、肺、大脑 停止活动，其中         停止活动是死亡的主要标志，即判断人死亡的标准是          。

6、影响人衰老的因素有生活环境 、              、 精神状态 等。

  延缓衰老的措施有 科学合理地生活 、轻松愉快的心情 、适当地进行文娱和体育活动 等。

7、哺乳动物的胚胎是通过什么从母体得到养料、氧和排出废物的。（   ）

A. 子宫      B. 胎盘      C. 心脏       D. 输卵管

8、下列哪一种生物的繁殖方式和其他三种明显不同的是（     ）

   A. 熊猫        B. 青蛙         C. 水螅         D. 鲫鱼

9、卵胎生的动物胚胎发育场所和营养来源分别是（   ）；那胎生动物分别是（     ）

A. 母体内 、卵黄    B. 母体外、卵黄    C. 母体内、母体   D. 母体外、母体

10、关于“蜻蜓点水”现象的正确解释是蜻蜓在（    ）

A. 呼吸       B. 取食        C. 产卵        D. 喝水

3.5植物的一生

1、菜豆种子由       和 胚 构成；其中胚由      、 胚轴 、       、子叶（两片）组成。

2、玉米种子由        、 胚 和          构成；胚也由四部分组成，但只有      片子叶；在玉米种子的剖面上滴上 碘液 ，能看到              ，说明种子内的主要成分是         。

3、菜豆种子和玉米种子在结构上的相同点是：都有       和        ，这是植物种子的基本结构。其中胚又是由       、        、        、         四部分组成；胚是新植物的 幼体 。
 不同点是：菜豆种子     胚乳，有     片子叶；玉米种子      胚乳，有      片子叶。

4、（1）根据种子里有无胚乳分为：①有胚乳种子，如         、水稻、        、 蓖麻 、 柿子 等。②无胚乳种子，如       、菜豆、       、       、      、 慈姑 等。

（2）根据种子里子叶数目分为：① 单子叶植物种子，如 小麦 、      、       、高粱 、 慈姑 等。② 双子叶植物种子，如 西瓜 、        、       、       、 柿子、蓖麻 等。

一般地，单子叶植物种子中      胚乳，双子叶植物中    胚乳。
5、种子里含有丰富的 淀粉 、       、        、无机盐等营养物质。在有胚乳的种子中，营养主要贮存在          里，在无胚乳的种子中，营养物质主要贮存在         里。

6、种子萌发的内部条件：胚必须是 活 的，它是将来发育成        的结构基础，子叶 
或          中的 营养物质 是胚发育需要的              的来源。      

8、种子在适宜的条件下，胚中的胚芽、胚轴和胚根细胞开始分裂和生长。首先，     发育成    ，同时          逐渐长成        和           ，就这样一株能独立生活的新植物诞生了。

9、芽是未发育的          、            或              。按芽的着生部位分为           和          两类。顶芽 的生长会使植物的      增长；侧芽 的生长则会使植物体形成           。

  一般顶芽生长好的话，侧芽的生长发育就会受到抑制 ；有时为了需要摘除顶芽，目的是为了促使            发育，多长           。
10、芽的结构有          、叶原基 、幼芽、芽轴 和        等部分。在气温适宜、       和  养料  充足的条件下，芽顶端的           细胞会不断分裂，芽轴就逐渐伸长，芽轴上的叶原基也会发育成幼叶，并逐渐长大。

11、花是被子植物的           器官。花由 花被 和 花蕊 组成，其中 花萼 和 花瓣 构成了花被，花蕊则有 雄蕊 和          构成。雄蕊则是由        （内有花粉）和        组成，而    、花柱 和        （内有胚珠）三部分组成了          。但花的重要结构是          和       。

12、植物的一生也跟动物一样，具有                 。
被子植物的生命周期：种子萌发——→幼苗生长发育——→植株开花结果——→成熟的植物
14、豆油是从大豆种子的哪部分榨出来的（  ）；我们食用大米的是水稻种子的哪部分（  ）

A. 胚          B. 子叶          C. 胚乳            D. 种皮

15、下列各组植物结构中都属于种子的是（   ）；都属于果实的是（    ）
A. 西瓜籽 谷粒 玉米粒  B. 蚕豆夹 花生 西瓜C. 花生米 大米 茄子  D. 芝麻粒 黄豆粒 苹果 

16、一个桃子只有一粒种子，而一个西瓜有很多种子，下列说法正确的是（   ）

   A. 桃子有多个子房，一个胚珠     B. 桃子只有一个子房，但子房内有多个胚珠

   C. 西瓜有多个子房，多个胚珠     D. 西瓜只有一个子房，但子房内有多个胚珠

3.6植物生殖方式的多样性

2、传粉是指雄蕊中的        从花药中散出来，落到雌蕊的         上的过程。

4、异花传粉的途径：虫媒花，靠     传粉，动力来自于      ；特点是：花粉较黏、有     的花被、芳香的     、甜美的      。像牡丹、苹果、桃等植物的花。风媒花，靠      传粉，动力来自于     ；特点是：花粉     、柱头    或     、并且伸出花瓣外面。像水稻等植物的花。
人工授粉：为了提高农作物的产量，人们常用人工的方法来传播        。
5、完成传粉后，花粉受到      分泌的黏液的刺激，就萌发形成      ；     穿过柱头伸入子房 ，一直到达       。同时花粉管内形成       个精子。精子到达    后，一个精子与胚珠内的       融合形成        。

7、受精后，花萼、      、雌蕊的      和      一般都凋落。（也有少数花萼不凋落,如草莓）

8、子房发育成      、      发育成果皮 ，胚珠发育成      ，       发育成种皮，受精卵发育成        。

子房内如果只有 一个 胚珠，受精后果实内只有       种子，如桃子等。

子房内如果有 多个 胚珠，受精后，果实内可以形成        种子，如西瓜等。

9、像蕨、胎生狗脊、地钱等植物都 不开花 ，也不产生         ，而是用      进行繁殖。

10、营养繁殖是指许多被子植物还可以用     器官，即 根、     、      进行繁殖的生殖方式。常用的营养繁殖方法有四种：分根 、     、      、 嫁接 。嫁接能否成活的关键是砧木和接穗的         对齐。营养繁殖的优点：能够更好地保持某些栽培植物的 优良性状 ，不易变种，而且繁殖速度      。被广泛地应用于        和       的栽培中。

11、园艺师将一株野生的菊花培育成具有多种颜色多个花朵的“塔菊”，采用的方法是（   ）

A. 种子繁殖     B. 扦插      C. 嫁接       D. 压条      E.分根

12、从繁殖方式看，“克隆”技术属于（   ）

   A. 无性生殖     B. 有性生殖       C. 分裂生殖     D. 营养生殖

13、从果实的结构来看主要是食用桃子的果肉，该部分是由桃花的哪部分发育而成（    ）
  A. 子房        B. 子房壁        C. 胚珠         D.珠被

14、取出母亲的卵细胞与父亲的精子，在试管中受精并培养成胚胎，移回母亲子宫着床，继续发育形成胎儿直至分娩，这就是我们所说的“试管婴儿”技术。与“试管婴儿”的产生相应的受精和生殖方式是 ( 　 )
A．体内受精、胎生   B．体外受精、卵生   C．体外受精、胎生   D．体内受精、胎生

